

譚廣亨：草根讀醫似注定 治好兒童最滿足

港人首奪小兒外科最高榮譽獎 憶實習如“找到摯愛”



■2006年譚廣亨為內地一家醫院的連體嬰手術作指導。

香港文匯報訊（記者 陳文華）身兼香港大學首席副校長、李嘉誠醫學院小兒外科主任及李樹培基金教授譚廣亨，日前獲英國小兒外科權威機構組織 British Association of Paediatric Surgeons (BAPS) 頒授小兒外科的最高榮譽 Denis Browne Gold Medal，成為首位獲獎港人，亦是亞洲第四位獲獎者。譚廣亨接受訪問時表示，獲獎最大感受是“感恩”，雖然獎項是個人獎，但屬於大家，“沒有身邊人的鼓勵、沒有團隊的共同努力，就拿不到這個獎項。”

譚廣亨出生于香港草根家庭，回顾行医之路，譚廣亨自言“条路行出来有少少冥冥中注定。”譚廣亨回忆小时候想法简单，只想读好书、做个好人、做个有用的人，但未曾想过长大后可以做医生。

“小朋友开心是世上最美好的事”

“进入大学后发现医学可以立刻做出成果，回馈社会。”譚廣亨说，“选择医学让我心存感激，既是我的強项，亦是兴趣所在。”

大学毕业后，譚廣亨顺利进入玛丽医院实习，进入小兒外科实习期间让他有“寻到摯愛的感觉”。譚廣亨说，“对小兒外科的感觉同最初认识太太时一样，一见钟情！”

譚廣亨说，小兒外科更具挑战性，且涉及的内容跨学科、多方向，更能满足他喜欢团队工作的个性。“另外，我觉得小朋友开心是世界上最美好的事情，看着小朋友成长亦是一种美丽的感受。”譚廣亨说：“医好小朋友得到的‘回报’最大，看到小朋友康复后的开心笑容，已令我十分满足。”

一句“叔叔谢谢你”极感动

譚廣亨说，曾有小朋友送亲手画的画给他，亦有小朋友当面说“叔叔，谢谢你”，让他很感动。工作中，譚廣亨

精益求精，对自己要求严格，“我的个性是要么不选，选了就要做到最好！”

在积累7年小兒外科临床经验后，譚廣亨“希望在这一领域走得更深”，于是放下一切前往利物浦进修。由一名从医7年完全有能力自己走出去打天下的专科医生，在30岁时重新出发。

在实验室，他放下身段，由零开始，从基础科研学起，先做学徒再转讲师、直至做教授，“这种经历让我能综合临床经验与科研实践，得出来的效果亦更能贴近病人需要。”

获两国际奖 感海阔天空

经过数年苦心钻研，转向科研方向的他再次以精益求精的工作态度取得突破。在获得两项具国际知名度的奖项后，譚廣亨晋升“年轻新晋临床医学科

学家”，“我突然有海阔天空的感觉。”

1996年，譚廣亨在回归之前回流香港，成立亚洲首个由华人教授成立的小兒外科团队，将所学带回香港发挥。多年来，譚廣亨的团队在香港、内地展开不同的培训计划，“见证内地小兒外科的转变，希望影响下一代外科医生，以更为严谨、科学、有效的方式为病人医治。”

譚廣亨说：“科学引人入胜的地方在于，每当发掘出一个问题的答案时，会有其他的问题不断冒出来，让人继续追寻，每一个侦查真相的过程，本身就是就是一个故事。”

他续说，但科研没办法一个人做到，一定需要一个团队，他感谢多年来团队的支持与付出。



■譚廣亨獲頒授小兒外科的最高榮譽，成為首位獲獎港人，亦是亞洲第四位獲獎者。

对港有信心 赶在回归前回来

“我对香港大学及香港都是有感情的，近几年香港发展得好。”譚廣亨于1996年回流香港，“我一定要赶在回归前回来，我想告诉其他仍在海外的友人，我对香港有信心。香港是我的根，是福地，是一个好好的地方。”他鼓励年轻人在年轻时可以多出去体验、观察、学习，“以我为例，虽然我忠心于港大，但若只有大学经验，我的人生亦不会有现在如此丰盛。”譚廣亨说，“但最

重要的是记得回来！”

回流明智 屡获机遇

譚廣亨说，回流香港是一个明智的选择，虽然回流后要在国际舞台重新证明自己，要付出更多的努力，“但回流确实带给我更多机遇”。譚廣亨说，当时整个亚洲的小兒外科较为落后，但同时亦有大大发展空间。譚廣亨将国际经验带回香港，在香港组

建小兒外科医疗团队，团队成员均为来自伦敦、多伦多等地的业内专家。此外，譚廣亨还将在香港及国际经验带回内地，包括工作方式及态度，培育年轻医学科研人才。譚廣亨是小兒外科微创手术的专家，未来他希望为香港在小兒外科领域继续有所建树，一是集中病例，综合不同医疗团队的经验建立统一数据库及统一的病例中心；二是维持卓越医疗质素，“因为只有这样，才能对得起小

朋友，将最好的方案给到小朋友。”

在巨结肠治疗方面，譚廣亨希望透过持续采集足够干细胞及基因样本，透过基因数据及干细胞模拟建立整个生育系统模型，希望透过大型基因排序比对及数据分析，筛选病人，确诊病变基因及组织，有针对性地治疗。他透露，现时已有足够基因数据，但仍未能采集足够病人干细胞进行基因比对。

■香港文匯報記者 陳文華



■譚廣亨與太太在英國利物浦大學工作期間的生活照。

“立志做有用的好人”

譚廣亨出生于草根家庭，小时候以“帮家人走出困境、做一个有用的人、做一个好人”为志愿，长大后如愿成为一名治病救人的医生。譚廣亨自言多年行医经历让他“积到福气”，现时更踏入“收成期”，出席活动时经常会遇见曾被自己治愈，现已长大成人的年轻人同他打招呼，“这种感受好神奇，是unexpected因緣际会。”而更令他感慨的是，自己亦曾为女婿主刀治疗，譚廣亨说，“我觉得这个回馈非常美满。”

譚廣亨出生于草根家庭，家中有5个兄弟姐妹，一家7口住在亲戚燕窝铺头的货仓，一家人亦在该铺头打工，“我从小就会帮忙挑燕窝中的细毛，手势很娴熟，可能对长大后熟练操作手术刀亦有帮助。”譚廣亨笑说，平时他还帮人补习来帮补家计。

底层的生活经历让他更珍惜读书机会，“同时对物质、金钱等看得很淡然，因为我是从最底层往上，任何一小点物质上的进步，都会让我觉得幸运及满足。”譚廣亨说，“小时候老师让以‘我的志愿’为题作文，我写我的志愿是帮家人走出困境、做一个有用的人、做一个好人。这3个信念在我的内心根深蒂固。”

曾为女婿主刀 “回馈非常美满”

“医者父母心，好难得受到小朋友的信任，会不断去做得更好，而做好后，亦自然有病人会记得你。”譚廣亨又说，自己最得意的回报是得到一个好女婿。一次譚廣亨与女婿一同游水时，



■1969年，譚廣亨與香港華仁書院的同学合影。



■譚廣亨讀書時的照片。

见到他腹部有一条手术刀疤，之后女婿向父母询问才知道，当时譚廣亨正是主刀医生。

“女婿刚刚出世时，腹腔感染，里面有肿瘤要切除，1985年在玛丽医院，正是由我主刀。”譚廣亨说，“我觉得这个回馈非常美满。”

■香港文匯報記者 陳文華

促港科研创新“追落后”

譚廣亨毕业于香港大学，后来亦出任港大首席副校長，他自言对港大有特别的感情。惟港大近年纷争不断，譚廣亨指出：“不是每件事都尽如人意，虽不是完美，但仍为学生、为教职员感到骄傲。”他相信未来一定会做得更好。他期望港大透过提升科研能力，成为科研与学术并重的院校，进一步提升国际地位。

譚廣亨说，以往社会习惯将科研止步于大学校园，但其实创新科技前景无限，在很多领域都有发挥空间。他指出，两年前成立的创新及科技局有助提升香港在科研领域竞争力。

吁速通过科创议案拨款

他以英国为例，指外国很早已注重科研创新，不止政府重视，民间亦十分重视。他认为，无论在力度或是资源上，香港都应急起直

追，尤其是政府，更应带头投入更多资源及加大力度扶持创新科技产业发展。

他又呼吁立法会议员对与科技创新有关的议案或拨款，尽快批准通过，不要再进一步拖慢香港科技发展进程。他建议，香港未来尝试将各大科研机构的成果串联起来协同运作，直至科技项目落地生花，并发挥内地科研潜力，达至连锁效应，而河套区发展是很好契机，“苏州过后无艇搭”，香港应该好好把握。

譚廣亨指出，香港现时无较为集中的机构或地区做高端产业，且无机制确保学术机构全情投入科研工作。他建议当局探讨实现与深圳互补发展，他举例，以消费力来看内地市场有很大发展空间，制造不仅仅适用于香港亦同时适用于内地的创新产品，将更有利于发掘香港未来科技潜力，同样，在香港做科研后往深圳做制造亦有前景。

■香港文匯報記者 陳文華



■譚廣亨與醫療團隊。

除取得骄人的学术成就外，譚廣亨更有令人羡慕的爱情故事。四十多年前一见钟情，经历7年的追求及拍拖走入婚姻，至今结婚36载，两人始终甜蜜如初。譚廣亨说：“太太是唯一情人。”譚廣亨上月20日获颁授小兒外科最高荣誉，他一再表示，获奖的背后包含太太无私的支持与付出：“是太太的支持，让我无后顾之忧，能够全心投入完成自己的志愿。”他说：“太太牺牲好多，令我有动力精益求精。”

譚廣亨自言对当时身为艺人的太太覃恩美一见钟情，大学毕业前一年，他更“精心安排”一场“私人聚会”创造机会与覃恩美相识，从此展开7年的追求及拍拖先至走入婚姻。

譚廣亨笑说：“当时花了好多精力追求太太，对学业略有懈怠，甚至两同学担心我毕不了业。”

“与太太开开心心走下去”

譚廣亨说，太太喜欢听古典音乐，自己亦因此而钟意古典音乐，现时会与太太一同分享音乐，并开始学习声乐，“对自己来说，是一个挑战。”

结婚36年，譚廣亨希望珍惜每一刻，“未来不是所有事情都要有规划，我希望从从容容，陪太太做她想做的事，读书、看戏、与太太开开心心走下去。”

■香港文匯報記者 陳文華

一见钟情追7年「唯一情人」变老婆